

Ἄλλ' εἰάν $V^{-\alpha}$ πολλαπλασιασῆται δέη, ἢ διελεῖν διαὶ V^{β} , ληφθέν (ὅ 739.) ἀντ' ἐκείνης $V^{\alpha} \cdot V^{-1}$, ἔσαι δὴ τὸ μὲν παραγόμενον $V^{\alpha\beta} \cdot V^{-1} = V^{-\alpha\beta}$, τὸ δὲ πηλίκον $V^{\frac{\alpha}{\beta}} \cdot V^{-1} = V^{-\frac{\alpha}{\beta}}$.

Καὶ εἰάν $V^{-\alpha}$ πολλαπλασιασῆται δέη διαὶ $V^{-\beta}$, ληφθέντων ἀντὶ τέτων, τῶν $V^{\alpha} \cdot V^{-1}$ καὶ $V^{\beta} \cdot V^{-1}$, ἔσαι παραγόμενον $V^{\alpha\beta} \times -1 = -V^{\alpha\beta}$. Καὶ γὰρ $V^{-1} \times V^{-1} = (-1)^2 = +1$. Δέον δὲ διελεῖν τὸ πρῶτον διὰ τῆ δούτερη, πηλίκον προσελύσεται τὸ $V^{\frac{\alpha}{\beta}} \times +1 = V^{\frac{\alpha}{\beta}}$ ὅτι $\frac{V^{-1}}{V^{-1}} = +1$.

Καὶ εἰάν $\alpha V^{-\gamma}$ πολλαπλασιασῆται δέη διαὶ $\beta V^{-\epsilon}$ ἀντὶ τέτων ληφθέντων $\alpha V^{\gamma} V^{-1}$ καὶ $\beta V^{\epsilon} V^{-1}$, γινόμενον προκύψει $\alpha\beta V^{\gamma\epsilon} \times -1 = -\alpha\beta V^{\gamma\epsilon}$. Δέον δὲ τῶν δε τῶν ριζικῶν τὸ πρῶτον διελεῖν διαὶ τῆ δούτερη, ἔσαι πηλίκον $\frac{\alpha}{\beta} V^{\frac{\gamma}{\epsilon}}$. Καὶ γὰρ κἀνταῦθα $\frac{V^{-1}}{V^{-1}} = 1$.

Ἐν γὰρ δὲ εἰάν δέη πολλαπλασιασῆται $\alpha V^{-\gamma}$ διαὶ $\beta V^{-\epsilon}$, ληφθέντων ἀντὶ τῶν δε τῶν $\alpha V^{\gamma} V^{-1}$ καὶ $\beta V^{\epsilon} V^{-1}$, γινόμενον παραχθήσεται $\alpha\beta V^{\gamma\epsilon} V^{-1} (-1)^2$. Ἐάν δὲ τὸ πρῶτον διελεῖν δέη διαὶ τῆ δούτερη τὸ πηλίκον ἔσαι $\frac{\alpha}{\beta} V^{\frac{\gamma}{\epsilon}}$.

ΣΧΟΛΙΟΝ Α.

ὅ 738. Τέτων κατανοημένων, οἱ ἐκ διαφορῶν ὀρων συγκείμενοι τύποι, τῶν μὲν ριζικῶν, τῶν δὲ ἀρρίζων, δι' ὁποίων ἄλλων πολλαπλασιασθήσονται, ἢ διαιρεθήσονται κατὰ τὰ εἰ γίνεσθαι περὶ πολλαπλασιασ-

σιασμῶτε καὶ διαιρέσεως ὁροθετηθῶντα. Ὅτι δὲ τὰ δι' ἀλλήλων πολλαπλασιαστέα, ἢ διαιρετέα ῥιζικά μᾶλλον δεπιχείρητα ἀπαντᾷ, εἰ πρότερον ἀλλήλοις ὁμοταγῆ καθισῶτο, μὴ καὶ περιτλὴν ἢ παραινέιν.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ.

§. 739. Ἐάν $a + \beta \sqrt{a}$ πολλαπλασιάσῃ δέη διὰ $\beta - \sqrt{a}$, ἔσῃ δὴ τὸ τῷ ὑπολογισμῷ χῆμα τοιόνδε·

$$\begin{array}{r} a + \beta \sqrt{a} \\ \beta - \sqrt{a} \end{array}$$

$$\begin{array}{r} \alpha\beta + \beta\beta\sqrt{a} \\ - \alpha\sqrt{a} - \alpha\beta \end{array}$$

τὸ ἄρα γινόμενον $(\beta\beta - \alpha) \sqrt{a}$

Ἐάν $a + \beta \sqrt{a} - a$, πολλαπλασιάσῃ δέη διὰ $\beta - \sqrt{a} - a$ ἔσῃ τὸ χῆμα τοιῦτον·

$$\begin{array}{r} a + \beta \sqrt{a} - a \\ \beta - \sqrt{a} - a \end{array}$$

$$\begin{array}{r} \alpha\beta + \beta\beta\sqrt{a} - a \\ - \alpha\sqrt{a} - a + \alpha\beta \end{array}$$

τὸ δὲ παραγόμενον $2\alpha\beta + (\beta\beta - \alpha)\sqrt{a} - a$.

Εἰ δὲ προκέοιτο πολλαπλασιάσῃ $a + \beta \sqrt{a}$ διὰ $a - \beta \sqrt{a} - a$, τὸ χῆμα ἔσῃ·

$$\begin{array}{r} a + \beta \sqrt{a} \\ a - \beta \sqrt{a} - a \end{array}$$

$$\begin{array}{r} \alpha\alpha + \alpha\beta\sqrt{a} \\ - \alpha\beta\sqrt{a} - \alpha - \beta\beta\sqrt{a} - \alpha\alpha \end{array}$$

ὅθεν γινέται $\alpha\alpha + \alpha\beta\sqrt{a} - \alpha\beta\sqrt{a} - \alpha - \beta\beta\sqrt{a} - \alpha\alpha$
Ἐστὶ δὲ ἀντὶ τῷ ἔχάτε ὅρε γράφειν $- \alpha\beta^2 \sqrt{a} - 1$.

Εἰ δὲ τὸ $a + \sqrt{-\beta\beta}$, διὰ τῆς $a - \sqrt{-\beta\beta}$,
 ᾧδε τὸ χῆμα ἔξει·

$$a + \sqrt{-\beta\beta}$$

$$a - \sqrt{-\beta\beta}$$

$$aa + a\sqrt{-\beta\beta}$$

$$- a\sqrt{-\beta\beta} + \beta\beta$$

Ἔστω τὸ γινόμενον $aa + \beta\beta$. Δῆλον δὲ ὅτι τὸ ση-
 μεῖον τῆς ἑκάστης τῶν ὄρων εὐλόγως κεῖται ἔτω τεθῶν.
 Ἐάν γὰρ ἀντὶ τῆς $\sqrt{-\beta\beta}$ γράφηται $i \times \sqrt{-\beta\beta}$
 τὸ $+ i \times \sqrt{-\beta\beta}$ διὰ τῆς $- i \times \sqrt{-\beta\beta}$ πολλα-
 πλάσιαθῶν δώσει $- i \times - \beta\beta = \beta\beta$.

Ἄλλ' εἰάν δέη διελεῖν $aa + \beta\beta$ διὰ $a + \sqrt{-\beta\beta}$
 τὸ χῆμα τριῶτον ἔσται.

$$a + \sqrt{-\beta\beta} \left| \begin{array}{l} aa + \beta\beta \\ -aa - a\sqrt{-\beta\beta} \\ + a\sqrt{-\beta\beta} - \beta\beta \end{array} \right| a - \sqrt{-\beta\beta}$$

Καὶ τὸν αὐτὸν δὲ τρόπον καὶ τὰ τέτοις παρα-
 πλήσια πραγματωτέον, ᾧπερ ἐδεμίαν οἶσει δυ-
 χέρειαν, τοῖς ταῖς ἐκλεθεῖσας ἀρχαῖς καλῶς κα-
 τέχῃσι.

ΣΧΟΛΙΟΝ Β.

§. 740. Ἐάν ὁ τῆς ἐφεξῆς τύπος

$$\frac{1}{2}a \times (-1 + \sqrt{-3})$$

Κύβος ζητούμενος ἦ, ἐπειδὴ ὁ τῆς πρώτης πα-
 ράγοντος κύβος ἐστὶν $\frac{1}{8}a^3$, ὁ τῆς ἑτέρας ᾧδε γινή-
 σεται.

$$- 1 + \sqrt{-3}$$

$$- 1 + \sqrt{-3} \quad \text{πολλαπλασιάσεν}$$

$$+ 1 - \sqrt{-3}$$

$$- \sqrt{-3} - 3 - 3$$

Καὶ ἔσται τρίγυγον $- 2 - 2\sqrt{-3}$

$$- 1 + \sqrt{-3} \quad \text{πολλαπλασιάσεν}$$

$$+ 2 + 2\sqrt{-3}$$

$$- 2\sqrt{-3} + 6$$

Ὁ δὲ Κύβος $+ 8$

Οὗ διὰ τῆς $\frac{1}{2}a^3$ πολλαπλασιαθέντος, προκύψει ὁ ζητέμενος $= a^3$. Ὁ δ' αὐτὸς γίνεται καὶ ἀπὸ τῆς τύπε $\frac{1}{2}a \times (-1 - \sqrt{-3})$ παραπλησίω τῷ ὑπολογισμῷ, ὃν καὶ ἐκ τῆς προκειμένης ῥαδίον σιωτελέσαι τὰ τῶν ῥιζῶν σημεῖα εἰς τὰναντία ἀμείψαντες.

§. 741. Δῆλον ἔν ὅτι παρὰ τὴν πρώτησαν κυβικῶν ῥιζῶν ποσότητος οἰασῶν a^3 , ἧτις εἰσὶν a , καὶ δύο ἄλλαι τῆς αὐτῆς ῥίζα κυβικαὶ δεύτερῶσαι εἰσὶν, ἡ μὲν $\frac{1}{2}a(-1 + \sqrt{-3})$, ἡ δὲ $\frac{1}{2}a(-1 - \sqrt{-3})$ ἀφ' ὧν καὶ ἀδυνατέως ἔχουσῶν, (εἴτις κατὰ τὸ δεῖον αὐταῖς μετίοι), ὁ κύβος a^3 , εἰδὲν ἦτιον ἢ ἀπὸ τῆς a προελύσεται. Παραπλησίως δὲ ὑπολογισμοῖς ἀποδείκνυται, καὶ τῆς αὐτῆς κύβου ἀποφατικῶς ληφθέντος, τρεῖς εἶναι τὰς ῥίζας τὰς κυβικαῖς τὰς δε $-a$, καὶ $\frac{1}{2}a(1 + \sqrt{-3})$ καὶ $\frac{1}{2}a(1 - \sqrt{-3})$. Ἐνθῶντοι εἰάν τεθῆ $a = 1$, ἔσονται τῆς καταφατικῆς μονάδος ἐπιφερόμεναι ῥίζα κυβικαὶ, 1 , καὶ $\frac{-1 + \sqrt{-3}}{2}$, καὶ $\frac{-1 - \sqrt{-3}}{2}$. ὧν εἰάν τὰ ση

μεῖα διαμειφθῆ κατὰ τὸ ἀντίστροφον, γενήσονται τῆς ἀποφατικῆς μονάδος ῥίζα κυβικαὶ αὐταί, -1 , καὶ

καὶ $\frac{1 - \sqrt{-3}}{2}$, καὶ $\frac{1 + \sqrt{-3}}{2}$. ὅθεν δὴ

καὶ τὰ ἀνωτέρω (§. 711.) ῥηθόντα κἀλλίως ἀνα-
πύσσονται.

ΣΧΟΛΙΟΝ Γ.

§. 742. Τῶν ἀταῦθα ἐκλεθόντων ἢ χρῆσις, ἢ
πρὸς τὴν ἀναγωγὴν τῶν πρωτοκῶν ριζῶν πρὸς-
γλαιτάτη ἐστὶ, καθ' ἣν, εἴτινες τέτων παρῆεν, ἐν
δεκαδικοῖς ἀριθμοῖς ἐκκείμενοι, ὡς οἶοντε ἀκριβέστα-
τα, πλεῖσαι ἐπειτα ἄλλα προσδρίσκεσθαι μετρίω
τῶ πόνω διωήσονται. Οὕτως εἰν ἐν ἀριθμοῖς δεκα-
δικοῖς ἢ δοθεῖσα $\sqrt{2}$, προχειρότατα εὐρεθήσεται ἢ
ἢ $\sqrt{8} = 2\sqrt{2}$ καὶ ἢ $\sqrt{18} = 3\sqrt{2}$ καὶ ἢ $\sqrt{\frac{1}{2}} =$
 $\frac{1}{2}\sqrt{2}$. Ἐὰν δὲ εἶτω δεδομένα ὡσιν ἀμφοτέρω αἱ
ρίζαι $\sqrt{2}$ καὶ $\sqrt{3}$, πρόχειρος ἔσται καὶ ἢ $\sqrt{6} =$
 $\sqrt{2} \times \sqrt{3}$ καὶ ἢ $\sqrt{\frac{2}{3}} = \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{3}}$. Τὸναντίον δὲ τῶν
 $\sqrt{6}$ καὶ $\sqrt{2}$ δεδομένων, δοθήσεται καὶ ἢ $\sqrt{3} =$
 $\sqrt{\frac{6}{2}} = \frac{\sqrt{6}}{\sqrt{2}}$. Καὶ ἐπὶ τῶν παραπλησίων ὡσαύτως.

§. 743. Λοιπὸν ἔν ἐστὶ τὴν μέθοδον ἤδη ἀποδεί-
ξαι ὅπως ἀπὸ τῆς δυωνύμου $a + \beta$ τῆς εἰς δύναμιν
ἠλικιωῦν προσηγμένη, τὴν ρίζαν ὡς οἶον ἀκριβέστατα
ἐστὶν ἀνδρίσκεν τὴν, καθ' ἣν ἀντις βαθμὸν ἡμῖν ἐπι-
τάξειε. Τῆτο τοιγαρῆν, καίπερ λίαν ἄλλως δυσχε-
ρὲς δοκῆν, τελεωθήσεται μέντοι, καθὰ καὶ τὰ λοι-
πὰ ἔσα τοιαῦτα, διὰ τῆς σίχης (§. 688.) τῆς εἰς
ἐξαρσιν τῶν τοιῶνδε δυωνύμων ὑπεργῆντος καθ'
ὅποιανῆν δύναμιν, τὴν ἔτε καταφατικὸν, εἴτ' ἔν
καὶ ἀποφατικὸν τῆ ἐπίσημον ἔχουσιν. Ἦν δὲ ἄρα
ὁ σίχος, ὃν τῆ $(a + \beta)$ δύναμις τῆ ὀλοχερῶς τε
καὶ καταφατικῶς διὰ τῆς σ ἐπίσημαινομὴ ἴσον εἶναι
κατείδομεν, ὁ ἐξῆς.

$$\alpha^\sigma + \frac{\sigma}{1} \alpha^{\sigma-1} \beta + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1}{1 \cdot 2} \alpha^{\sigma-2} \beta^2 + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1 \cdot \sigma - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \alpha^{\sigma-3} \beta^3 + \kappa \xi.$$

ὡς καὶ ὧδε γράφεται δυνάται (§. 659.).

$$\alpha^\sigma + \frac{\sigma}{1} \cdot \frac{\alpha^\sigma \beta}{\alpha} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1}{1 \cdot 2} \cdot \frac{\alpha^\sigma \beta^2}{\alpha^2} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1 \cdot \sigma - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \cdot \frac{\alpha^\sigma \beta^3}{\alpha^3} + \kappa \xi.$$

ἔ γνομίεν ὁ παράγων α^σ πᾶσι τοῖς ἐν τῷ σίχῳ ὄροις κοινὸς ἐστί. Διωατὸν ἔγ καὶ τῆδε τῆ παράγοντος α^σ ἐν μέρει ἀποτεθέντος, τὸν αὐτὸν σίχον καὶ ἔτω παρίσαθαι.

$$\alpha^\sigma \left(1 + \frac{\sigma}{1} \cdot \frac{\beta}{\alpha} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1}{1 \cdot 2} \cdot \frac{\beta^2}{\alpha^2} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1 \cdot \sigma - 3}{1 \cdot 2 \cdot 3} \cdot \frac{\beta^3}{\alpha^3} + \kappa \xi. \right)$$

Ἐνθεντοι εἰάν σωτόμως ῥηθῆ,

$$\Sigma = \left(1 + \frac{\sigma}{1} \cdot \frac{\beta}{\alpha} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1}{1 \cdot 2} \cdot \frac{\beta^2}{\alpha^2} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1 \cdot \sigma - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \cdot \frac{\beta^3}{\alpha^3} + \kappa \xi. \right)$$

τυτέσιν εἰάν τὸ Σ , ἅπαντας τῆς ἐν τῷ σίχῳ ὄρους, ὡς σωημμύως ἴσον τίθεται, σημαίνειν ὑποτεθῆ, ὁ κανὼν τῆ τὸ δυνύμον $\alpha + \beta$, ἐπὶ τῷ κατὰ τὸ σ δυνάμιν ἐξάίρεθαι, ἔτω κατ' ἐπιτομίῳ διασημανθῆσεται.

$$(\alpha + \beta)^\sigma = \alpha^\sigma \Sigma$$

Ὁ τοίνυ κανὼν, πάντη πάντως ἐπὶ τῆ σ ὅλοχερῶς τε καὶ καταφατικῶς ὑποκειμένε ἀληθείαν, ἀληθῆς ἐδὲν ἤτιον ἐσαι καὶ ὀλόχερῆ μὲν ἀριθμὸν, ἀπο-

ἀποφατικὸν δὲ ὅμως τῆ σ ὑποσημαίνοντος. Καὶ μὴ δὴ καὶ κλασματώδη ὁποῖον ἐν καταφάσει, ἢ ἀποφάσει, κατ' ἐννοιάν γε μὴ τι ὑπότισι προσδιορισμῶν συνεξαλημῶν· εἰ δὴ πρὸς εἰ καὶ μὴ μετ' ἀκρίβειας ἀπάσης τὸ $(α + β)^σ$ παρίσταται ἐν διδασί, τὸ μῦτοι ὅτι ἐγγύα τῆ πράγματος γίνεσθαι ζυγχοῦσι, καὶ τοσῶδε δὴ τῆ ἀκρίβειᾳ ἐγγυτέρω, ὅσω ἀντὶς μᾶλλον διαπονεῖν ἐθελήσει. Σημειωτέον δὲ ὅτι τὸ δυνάμιον $(α + β)$ εἰς δυνάμιν ἢ τὸ ἐπίσημον κλασματώδες $\frac{τ}{ρ}$ ἐξᾶραι, ἐδὲν ἄλλ' ἔστιν ἢ τῆ τῆ ἐπὶ τιῶ κατὰ τὸ τ δυνάμιν ἐξαρθάντος, τιῶ κατὰ τὸ ρ ρίζαν ὑπεξελέσθαι.

ΘΕΩΡΗΜΑ.

§. 744. Τῆς ἐγγύς ἀνωτέρω τεθείσης σημασίας τοῖς γράμμασι σωζομένης, ἔστω $(α + β)^σ = α^σ Σ$, καὶν ὁ ἀριθμὸς σ ὀλοχερῆς ἐν ἀποφάσει ἢ, καὶν ἐν καταφάσει, ἢ ἀποφάσει, ἀλλὰ κεκλασμένος.

ΔΕΙΞΙΣ.

Ἐκ τῶν ἀνωτέρω (§. 688.) ἔπεται, ὅτι τῆ σίχῃ ὄν τὸ $α^σ Σ$ ὑποσημαίνει, διὰ $α + β$ πολλαπλασιασθέντος, σίχος τις καινὸς ἀναφίεται, μηδὲν τῆ πρώτῃ διαφέρων, ἢ ὅσον τῆ $μ = σ + 1$ ὑποτιθεμένης, ἀντὶ τῆ σ ἐπὶ τέτῃ πανταχῆ τὸ μ παρεισύγεται. Καὶ δυνατὸν ἄρα ἅπαντα τὸν ἔτως ἔχοντα σίχον $α^μ Σ$, ὡς γεγρονόστι ἐπιθεωρεῖν ὑπὸ τῆ $(α + β)$ καὶ τῆ σίχῃ $α^σ Σ$, ἐν ᾧ $σ = μ - 1$. ὅθεν ἔπεται, ὁποῖον ποτ' ἂν ἀριθμὸν σημαίνοι τὸ μ ἢ τὸ σ, εἰ μόνον εἴη $σ = μ - 1$, ἢ $μ = σ + 1$, τὸ δεῖν ἔσεσθαι.

$$\frac{α^μ Σ}{α + β} = α^σ Σ$$

Ἐπειδὴ τοίνυν (ἀριθμὸν τῆ μ ὀλοχερῆ ἐν καίλαφά-
σαι ὑποσημαίνοντος) ἔστιν $(α + β)^μ = α^μ Σ$ (§. 688.)
ἔσαι δὴ καὶ ἑκατέρε διαὶ α + β διαίρεθύντος,

$$\frac{(α + β)^μ}{(α + β)} = \frac{α^μ Σ}{α + β}$$

ἢ $\frac{(α + β)^μ}{(α + β)} = α^σ Σ, \text{ πρὸς } σ = μ - 1$

ἢ $\frac{(α + β)^μ}{(α + β)^2} = α^σ Σ, \text{ πρὸς } σ = μ - 2$

καὶ $\frac{(α + β)^μ}{(α + β)^3} = α^σ Σ, \text{ πρὸς } σ = μ - 3$

καὶ ἐν γένει, $\frac{(α + β)^μ}{(α + β)^s} = α^σ Σ, \text{ πρὸς } σ = μ - s$

ἑποῖον ποτ' ἂν ἀριθμὸν σημαῖνοι τὸ s. Ἐστὶ δὲ,

$$\frac{(α + β)^μ}{(α + β)^s} = (α + β)^{μ-s}.$$

Ἄρ' ἔν καὶ πρὸς $σ = μ - s$, ἔσαι $(α + β)^σ = α^σ Σ$ καὶ διωθήσεται ὡδε τὸ σ, καὶ οἷονδῆποτε ἀριθμὸν ὀλοχερῆτε καὶ ἐν ἀποφάσει διασημαίνεν ἡλικὸν γὰρ ἂν καὶ εἴη τὸ μ, διάγε τῆ s ἀριθμὸς δηλῆται τῶν ὀλοχερῶν ἕκαστος. Καὶ δῆλον ἄρα τὸ Πρῶτον.

Ἦδη μὲν ἔν, εἰάν ἀντὶ τῆ ἀποφατικῆ τῆδε σ, γραφῆ - υ, ὥσε γενέσθαι $(α + β)^σ = (α + β)^{-υ}$, φανερόν ὡς τὸ $(α + β)^σ$, καὶ διαὶ τῆ $\frac{1}{(α + β)^υ}$

παραστήσεται, ἔνθα τὸ ἐπίσημον υ θετικὸν ἐστὶ. Νοεῖ-
δα δῆτα τὸ υ διαφέρειν εἶναι μεγέθει καὶ ἔσαι $\frac{1}{(α + β)^υ}$ τούτῳ μᾶλλον ἐλαττέμενον, ὅσω τὸ υ μείζον ὑποτίθεται ὄν. ὥσε καὶ τῆδε διωκῶς τῆ ἀριθ.

ἀριθμῶν προσεπαυξημένον, τὸ $\frac{1}{(\alpha + \beta)^r}$ εἰς τὸ μη-

δὲν τέως ἀποίχεσθαι. Ἐπεὶτε ἄρα ὡς γὰρ, εἰάν

ἀριθμῶν μεγέθει διαφέροντι, οἷον τῶν u , προσεθῆ

κλασματικὸς ἀληθῆς ἐστισθῆν, οἷον ὁ $\frac{\tau}{\rho}$, τὸ ὑπὸ τῆ

προσαυξηθέντος ἕως ἀριθμῶν σιωπάμενον, μόλις

ἂν, πρὸς τὸν ἀριθμὸν τὸν ὡς πρὶν ἀναυξῆ τελευ-

τα, διαφοραίντῃ τιθεῖτο ἀπνευγκάμενον. (Αὐτὸ

δὲ τῆτο ἀληθῆς καὶ εἰάν τὸ κλάσμα $\frac{\tau}{\rho}$ ἀπὸ τῆ τηλι-

κῆτος ἀριθμῶν ἀφαιρεθῆ)· διὰ δὴ τῆτο, εἴτε $u + \frac{\tau}{\rho}$

τεθείη, εἴτ' ἔν καὶ $u - \frac{\tau}{\rho}$ ἀντὶ τῆ u , τοσῶδε ἤτ-

τον τὸ $\frac{1}{(\alpha + \beta)^r}$ τραπήσεται, ὅσῳπερ ἂν τῆτο

ἔλαττον ᾖ. Καὶ ἔστω ἄρα $(\alpha + \beta)^r = \alpha^r \Sigma$ καὶ

ταύτη τῆ ὑποθέσει, καθ' ἣν τὸ $\sigma = -u + \frac{\tau}{\rho}$, ἢ

$= -u - \frac{\tau}{\rho}$ τίθεται· εἰ τῆτο μόνον μεγέθει δια-

φέρων ὡς εἴρηται ὁ ὀλοχερῆς ἀριθμὸς u νοοῖτο. Ἀλλ'

ὅτι γὰρ εἰάν ἡ ἰσότης $(\alpha + \beta)^r = \alpha^r \Sigma$ ἀληθὴς,

καὶ καθ' ἣλικίω ἔν σημασίαν τῆ σ γράμματος

ἀληθῆς, καὶ μονάδι ταύτῃ προσαυξηθεῖσαν

(§. 688.) ἀληθῆς ὡσαύτως ἔσεται, καὶ εἰάν τεθείη

$\sigma = -u + 1 + \frac{\tau}{\rho}$, ἢ $\sigma = -u + 1 - \frac{\tau}{\rho}$ · ἐκ τῆ

ἀκολούθῃ δὲ καὶ εἰάν τεθείη $\sigma = -u + 2 + \frac{\tau}{\rho}$,

ἢ $\sigma = -u + 2 - \frac{\tau}{\rho}$, καὶ ἕως ἐφεξῆς κα-

τὰ τὸ διωκῆς· ταῦτα, καὶ ἣν καθόλου τεθείη

$\sigma =$

$\sigma = -u + s + \frac{\tau}{\rho}$, ἢ $\sigma = -u + s - \frac{\tau}{\rho}$, ἢ λίγον
 ἂν ἀριθμὸν σημαῖνοι τὸ s . Ἀλλὰ μὲν $s - u$ πάντα
 ἀριθμὸν ὀλοχερῆ ὑφ' ἑαυτὸ ποιεῖται καταφάσκον-
 τα, ἢ ἀποφάσκοντα, καὶ προσέτι δὴ καὶ αὐτὸ τὸ
 μηδενικὸν 0. Οἶοντε δ' ἐπομνύως καὶ $-u + s + \frac{\tau}{\rho}$

ἢ $-u + s - \frac{\tau}{\rho}$, πάντα ἀριθμὸν σημαίνειν κλασ-
 ματώδη, ἀληθῆ ἢ ἰόθον, καταφάσκοντα ἢ ἀπο-
 φάσκοντα. Ἐστω ἄρα $(\alpha + \beta)^\sigma = \alpha^\sigma \Sigma$, καὶ ἐν
 ᾧ τὸ σ ἀριθμὸν ἡλικυῶν κελασμύων δηλῶν ὑποτίθε-
 ται. Ὅπερ ἰὼ τὸ Δόύτερον.

ΠΟΡΙΣΜΑ Α.

§. 745. Γνωσκομένης ἄρα τῆς ἀπὸ ρίζης α ,
 δυναμέως α^σ , τῆς κατὰ πᾶν τὸ δοθῶν ἐπίσημον σ ,
 εἴπερ εὐρεθίῳι δυνατὸν τὸ Σ πρὸς τὸ αὐτὸ σ , διὰ
 πολλαπλασιασμῶν ἐντεῦθεν συστήσεται ὁ $\alpha^\sigma \Sigma$ τύπος,
 ὁ τῆ κατὰ τὸ αὐτὸ ἐπίσημον σ δυναμίς ἴσος, τῆ
 ἀπὸ τῶν δυναμῶν $\alpha + \beta$, ὅπερ συγκροτεῖται τῆς α
 ρίζης δι' ἡλικυῶν ποσότητο β ἐπαιζομένη, ἢ μει-
 κμένης. Τεθεῖη γὰρ ἂν τὸ β καὶ ἀποφατικῶς ἔγε-
 νομένη ἀντὶ $\alpha + \beta$ κείσεται $\alpha - \beta$. Ἀλλὰ γὰρ τὸ
 Σ διὰ τῶν εἰχῶν

$$1 + \frac{\sigma}{1} \cdot \frac{\beta}{\alpha} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1}{1 \cdot 2} \cdot \frac{\beta^2}{\alpha^2} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1 \cdot \sigma - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \cdot \frac{\beta^3}{\alpha^3} + \kappa \xi.$$

ὅπερ ἴσον τίθεται, ἐντελῶς ἐκ ἂν παρασταίη, ἀπο-
 φατικῶς, ἢ κλασματώδης τῶν σ συγχάνοντος· ἐκα-
 τέρως γὰρ ὁ εἰχος ἀπέραντος. Σήσεται δὲ ἕδαμῶ.
 Ἐπειδὴ γὰρ ἡ τελυτῆ τῶν εἰχῶν, ἐκ τῶν τινῶν τῶν
 παραγόντων τῶν ἐν ἐνίτινι τῶν ἐπ' αὐτῶν ὄρων, ἀποί-
 χεται εἰς τὸ μηδὲν (ὁ γὰρ τοιούδε παραγών, ὡς
 ἄρα

ἄρα πᾶσι ταῖς ἐξῆς ἐφεπομνύοις ὄροις τῶν σίχων ἐνεπιχωρῶν, ἐξ ἀνάγκης καὶ τῶν ἑκάστον εἰς τὸ μηδὲν μεταποιήσεται) ἵνα δὴ ὁ σίχος περανθεῖ ἀνάγκη πᾶσα τὸν παράγοντα εἶναι, ἥτοι $\sigma - 1 = 0$, ἢ $\sigma - 2 = 0$, ἢ $\sigma - 3 = 0$, ἢ τι παραπλήσιον. Οὐκ ἔσται δὲ εἰμὴ τύχοι ἢ $\sigma = 1$, ἢ $\sigma = 2$, ἢ $\sigma = 3$ καὶ σιωελόντα εἰμὴ σ ἀριθμὸς εἴη καταφάσκων καὶ ὀλοχερῆς.

ΠΟΡΙΣΜΑ Β.

§. 746. Λοιπὸν ἔν, εἴθε σ ἀριθμὸς ἐστὶν ἀπεφάσκων, ἢ κλισματώδης, τὸ Σ κατὰ τὸ ὡς ἐγγίσα πειράσθαι θηρᾶν, ἔστιν ἔς τῶν ἐπὶ τῶν σίχων τῶν πρώτῳ ἐφεπομνύων ὄρων, εἰς αὐτὸν συγκεφαλαιώντας τῶν δὴ ὅσω μείζων ὁ λαμβανόμενος ἀριθμὸς, τοσούτῳ καὶ τὸ Σ δοθήσεται ἀκριβέστερον, ἐπειδὴν οἱ παραλειφθέντες ὄροι τῶν αὐτῶν σίχων τῆ πρὸς τὰς προσληφθέντας παραθέσει βραχεῖς τινες ὅσον ἀλλοί εἰσὶν. Ἄλλως καὶ γὰρ τοσῶδε μείζων τὸ διάπτωμα ἔσται, ὅσω τῶν παραλειφθέντων ὄρων τὸ κεφάλαιον, μεγαθυύεται προῖον δὲ, ὡς καὶ ὑπὲρ τὸ ἐκ τῶν προσληφθέντων γίνεσθαι, καὶ ἀνύποιον. Ἡρηται δὲ τὸ μέγεθος ἑκάστων τῶν ἐπὶ τῶν σίχων ὄρων πρώτον μὲν ἐκ τῶν μεγέθων τῶν ἐπισήμων σ, ὁ δοθέν ἤδη, τροπιῶν ἐδεμίαν πείσεται τὸ παράπαν· ἔπειτα δὲ καὶ ἐκ τῶν μεγέθων τῶν λόγων α : β· ὅσω γὰρ μείζων ὄδε, τοσούτῳ ἑλαττόν ἔσται τὸ $\frac{\beta}{\alpha}$, καὶ ἑλαττόν ἔτι

τὸ $\frac{\beta^2}{\alpha^2}$, καὶ πολλῶν ἔτι ἑλαττόν τὸ $\frac{\beta^3}{\alpha^3}$, καὶ ἔτι

ἐφεξῆς· ὡς τῶν $\frac{\beta}{\alpha}$ βραχεῖος πᾶν τυγχάνοντος,

τὰς ἐν τῶν σίχων ὄρους ὅτι τάχιστα ἐξ ἀνάγκης διὰ τῶν παραγόντων $\frac{\beta}{\alpha}$, $\frac{\beta^2}{\alpha^2}$, $\frac{\beta^3}{\alpha^3}$, ὑπομειῶσθαι καὶ διαφθίνεσθαι.

ΣΧΟΛΙΟΝ.

§. 747. Καὶ εἰ τοίνυν παρ' ἡμῖν ἐστὶ, τὸν α : β λόγον, ληπτόν ὡς μέγιστον. Ἐπιτρέπεται δὲ ἡ μεταξὺ πλείων λόγων τῆ δοκῆντος ἀρεσις ἐπὶ πολλῶν προβλημάτων, αὐτὸ καθόλου τὸδε θεώρημα περιείληπται· ἐξ ὧν τὸ συνεχέσεται ἀπαντῶν ἐπιλυθὲν, ἀποχρήσει, ὡς καὶ τῆς τῶν λοιπῶν ἐπιλύσεως κανόνας οἷον τῆτον προκείδαι καὶ γνώμονα.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ.

§. 748. Ἀριθμῶ δοθέντος παντός, τινὲ καθ' ἡλικιωῶν τάξιν ρίζαν, διὰ τῆ δυνουμικῆ τύπε παραστήσαι, ἐν, ὅσω ἀντις βέλοιο, ἐλαχίσω τῷ διαπλώματι.

ΛΥΣΙΣ.

§. 749. Λυθήτω δὴ ὁ προτεθεὶς ἀριθμὸς Α, ἔπερ ἡ κατὰ τινὲ τάξιν σ ρίζα ζητεῖται, εἰς μέρη δύο· ὧν τὸ μὲν πρῶτον α, ἔσω ἡ κατὰ τινὲ σ τάξιν διώαμις ἀριθμῶ τινος ὅς ἀν, αὐ ὑπεροχῆ καίτοι τινὲ, ἢ ἐλλείψει, ὅτι ἔγγιστα ὁμως τῆ Α γίγνοιτο· τὸ δὲ δεύτερον β ἔσω = Α - α, ὃ καὶ ἀποφατικὸν ἔσαι, τῆ α μεγέθει τὸ Α ὑπερβαίλλοντος. Ταῖς ἔν διωάμις τῶνδε τῶν γραμμάτων, ἀντὶ τῆ α' Σ, ἀνεπιγυμνάως τεθέντος (§. 743.) ἀντικατάστησον ἐπὶ τινὲ τῶν ὄρων συγκρότησιν χωρῶν, εἰς ὃ πολλοῖς ὃ ἔχατος προκύψει τῆ βραχύτητι, ὡς ἔχειν καὶ ἀδεῶς ἀλογεῖσθαι διὰ σμικρότητα· οἱ γὰρ δὴ πρὸ τῆδε τεταγμένοι ὄροι εἰς αὐ ἀθροισθέντες δώσασι τὸ ζητούμενον.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ.

§. 750. Ἐπὶ ρίζῃ τῆ τετραγωνικῆ ἐστὶ σ = $\frac{1}{2}$. Ἐάν ἄρα ἡ κατὰ τινὲ δε τινὲ τάξιν ρίζα τῆ ἀριθμῶ 50 ἢ ζητημένη, ἐκείνη εἰς μέρη δύο διαλυθάντος, ὧν

ἂν τὸ πρῶτον τετράγωνον ἦ, τῷ προτεθειμένῳ 50
βραχύτι δικλινοχός, ἔσται $50 = 49 + 1$. τεθειμένων
ἔν τῷ μὲν $\alpha = 49$, τῷ δὲ $\beta = 1$, ἔσται $\frac{\beta}{\alpha} = \frac{1}{49}$ ἢ

$\alpha^{1:2} = \sqrt{49} = 7$. Ὡς εἶγε καὶ αἱ τῶν γραμματέων
σ καὶ $\frac{\beta}{\alpha}$ σημασίαι εἰς τὸν εἶχον

$$1 + \frac{\sigma}{1} + \frac{\beta}{\alpha} + \frac{\sigma \cdot \sigma - 1}{1 \cdot 2} \cdot \frac{\beta^2}{\alpha^2} + \dots$$

εἰσνεχθεῖν, εὔρεθήσεται τὸ Σ , ἐκ τῶν προτεθειμένων
ἐπὶ τῷ εἶχε ὄρων, κατ' ἀριθμὸν τὸν προσήκοντα
παραληφθειμένων, τῷ ἀκριβῆς ὅσον ἄλλοις γινόμενον
 $= 1,01015254$. τέττα γὰρ διὰ 7 πολλαπλασιασθέντος
προκύψει $\sqrt{50} = 7,0710678$, ὡς ἐγγύστα.

Ζητημένης δὲ τῆς τετραγωνικῆς ῥίζης τῷ ἀριθμῷ
90, ἔξέσται λαβεῖν τὸ $\alpha = 100$, ὡς εἶναι τὸ
 $\beta = -10$, τὸ δὲ $\frac{\beta}{\alpha} = \frac{-10}{100} = -\frac{1}{10}$, ὃ δὴ πρὸς κλάσ-

μα καίτοι μὴ πᾶν βραχὺ τυγχάνον, τάγεμι μὲν τῷ
ὑπολογισμῷ ἐπὶ τὸ ῥᾶσον ἀνακαλεῖ, καθ' ὃν εἰάν
εὔρεθῇ Σ , γνήσεται $\sqrt{90} = 10\Sigma$. Ἔστι γὰρ ἀν-
ταῦθα $\alpha^{1:2} = 10$.

Ζητημένης δὲ τῆς τετραγωνικῆς ῥίζης τῷ ἀριθμῷ
2, ἐκ ἂν ἀριθμὸς ἄλλος ληφθεῖν ἀντὶ τῷ α μεί-
ζων ἢ 1, ὥστε γένοιτ' ἂν καὶ $\beta = 1$, καὶ $\frac{\beta}{\alpha} = \frac{1}{\alpha}$,

ἀφ' ἧ καὶ τὸν γινόμενον εἶχον, ὅτι βραδύτα τὰς ὄρας
ἀπομειωθησόμενον ῥᾶδιον προιδεῖν. ληφθήσεται το-
ντω $\alpha = 1,96$. ὅδε γὰρ ὁ ἀριθμὸς τῆς 1,4 ῥίζης ἑ
τετράγωνος ἐστὶ. Καὶ ἔσται $\beta = 2 - \alpha = 0,04$
καὶ $\frac{\beta}{\alpha} = \frac{0,04}{1,96} = \frac{0,01}{0,49} = 0,020408$, ἐγ-

γιστα. ὅς γὰρ ἂν τέσσε τὰς ἀριθμοὺς κατὰ τὸ δεινὸν
μετῶν εὔροι τὸ Σ , ἔξαι $\sqrt{2} = 1,4142$.

§. 751. Ὑπὲρ δὲ τῆς κυβικῆς ῥίζης ἔστι $\sigma = \frac{1}{3}$.
 Ἐὰν ἐν ἡ κυβικῆ ῥίζᾳ ἢ ζητημὴ τῆ ἀριθμῶ 500,
 ληφθήσεται $\alpha = 512$, ὁ κύβος ὁ ἀπὸ ῥίζης 8, ὥστε
 γινέσθαι $\beta = -12$, καὶ $\frac{\beta}{\alpha} = \frac{-12}{512} = \frac{-3}{128}$, ὁ δὲ
 κλάσμα, ἄλλοι ἔχει βραχυότητος. Καὶ κατὰ ταῦ-
 τα δήτις λήψεται $\sigma = \frac{1}{3}$, καὶ $\frac{\beta}{\alpha} = \frac{-3}{128}$, καὶ εὐρῶν
 εἰς Σ , ἔξει $\sqrt[3]{500} = 8\Sigma$.

ΣΧΟΛΙΟΝ ΚΑΘΟΛΟΥ.

§. 752. Τῆς Καθόλου τῆς δε Λογιστικῆς, ἢν καὶ
 Γραμματικὸν Ὑπολογισμὸν, καὶ Ἀλγόριθ-
 μον Εἰδικὸν, ἢ Συμβολικὸν εἰώθασιν ἀποκαλεῖν,
 ἢ τε μονονοχὶ τὰ στοιχεῖα πάντα ἐν τοῖς εἰς τόδε
 ἡμῖν ἐκλεθεῖσιν ἐμπεριείληπται, ἐκ ἂν ἔχοιτις εἰπεῖν
 ὅση ἢ σωτέλεια ἐστὶ καὶ ἡ χρῆσις· ἐ μόνον δὲ ἐν ταῖς
 τῶν προβλημάτων Ἀναλύσεσιν, ἀλλὰ καὶ κατ'
 αὐταῖς εἰδὲν ἦτιον ταῖς Συνθέσεσιν, ἐνθα τίποτε ἄρα
 τὸ ἐκ δοθέντων τινῶν, ὡδε ἢ ὡδε σωημένων, ζήτῳμεν
 ἐπιφερόμενον. Ἀμέλειτοι γὰρ εἰάν $\alpha + \beta$ ἐπὶ $\alpha + \beta$.
 πολλαπλασιασθῆ, οἷον ποτὲ τὸ ἐντεῦθεν ἔσαι τετρα-
 γωνον, $\alpha\alpha + 2\alpha\beta + \beta\beta$, ὅποια δ' αὐτὰ τὰ μέρη
 ἐξ ὧν αὐτὸ συγκροτεῖται, αὐτίκα μάλα πάρεσι συ-
 νοραῖν. Ἐὰν δὲ $\alpha - \beta$ διὰ $\alpha - \beta$, ὡς ἔτως ἂν ἔχον
 προκύψειν $\alpha\alpha - 2\alpha\beta + \beta\beta$. Ἐὰν δὲ $\alpha + \beta$ διὰ
 $\alpha - \beta$, ὅτι $\alpha\alpha - \beta\beta$ ἔσεται τὸ γινόμενον· ὅπερ εἰδὲν
 ἀλλ' ἢ τῶν ἀπὸ α καὶ β τετραγώνων ἐστὶν ἡ διαφορὰ.
 Καὶ ἄλλα δ' ἐπὶ τέτοις Θεωρήματα συχνὰ ἀπαντᾷ,
 αἶ προχείρως ἔτω, καὶν διὰ ψιλῆ τῆ πολλαπλασιασ-
 μῶ διασαφοῖτο καὶ ἀναπλύσσειτο. Ἐν οἷς καὶ τὰ πλεί-
 στα φέρεται τῶν ἐν τῷ Β'. τῶν παρ' ΕΥΚΛΕΙΔΗ
 Στοιχείων, καθὰ δήπε τοῖς τὰ Ἀλγεβραϊκὰ με-
 τιῶσιν ἐστὶ κατάδηλον.